

MAJ 2004

MARKO KREMŽAR

Veliko se piše in govori, kaj bo z našim narodom, ko bo prihodnjega 1. maja Slovenija postala članica EZ in bodo čez noč odpadle državne meje, ki nas ločijo od sosedov. Razumljivo je, da povzročajo to vprašanje zaskrbljenost, saj gre za novost, ki predstavlja vrsto izzivov pa tudi nevarnosti. Težje pa je razumeti, da ob tem posvečamo razmeroma malo pozornosti možnostim, ki jih ta korak predstavlja za slovenski narod.

In vendar se bo s prihodnjim prvim majem odprla pot do izpolnitve stoletne slovenske težnje, omogočena bo vsaj delna uresničitev našega najstarejšega narodnega programa. Slovenskega ozemlja ne bodo več delile meje, ki so nam jih določali drugi. Uresničitev Združene Slovenije bo od tega dne dalje odvisna od nas samih.

Res, da bo - kot doslej - le del Slovencev živel v matični državi, vendar državne meje bodo v EZ z vsakim dnem bolj izgubljale na pomenu in od vsakega naroda bo odvisno, če in koliko bo znal to novo realnost obrniti sebi v prid. Vprašanje je, ali bomo od prvega maja 2004 naprej hoteli in znali ustvariti na vsem našem etničnem ozemlju skupen slovenski kulturni in s časom tudi gospodarski prostor? Bojazen pred številnejšimi in zato močnejšimi sosedi je ustvarjala v preteklosti državne meje. Odslej bodo kulturni in gospodarski vplivi v Evropi pričeli prevladovati nad političnimi, kar bo v veliki meri spremenilo pravila mednarodne igre, ki so veljala na tem ozemlju v zadnjih stoletjih.

Od leta 1918 dalje so nas učili, da nas meja loči od tujine, pa navadno pozabili poudarjati, da nas ista meja nasilno loči tudi od dela domovine, ki se razteza preko Goriške, Primorske, Koroške in vzhodnega Prekmurja. To je bilo jasno našim prednikom, ko so živeli v okviru Avstroogrskega imperija, a dolgoletni prva in druga Jugoslavija sta v nas ustvarili občutek, da smo stopali ob prehodu čez državno mejo na 'tuje', pa čeprav smo bili sredi rojakov. Tudi slovenska država v zadnjem desetletju tega občutka ni znala odpraviti, kar ne govori v prid njenih dosedanjih vladarjev pa tudi precejšnjega števila njihovih podanikov.

Do kake mere smo Slovenci jemali državno mejo 'zares', so dokaz rojaki, ki se pričenjajo ponašati s svojo italijanščino ali nemščino, komaj stopijo čez državno

mejo, ne glede na to, da se del slovenskega naroda prav tam bori za pravice svoje identitete in svojega jezika. Recimo, da je bilo to pretirano spoštovanje mej del državne vzgoje in ne resničnega čutenja slovenske glavnine. Če je temu tako, kako se bomo vedli od prvega maja dalje, ko meje ne bo več?

Lepo bi bilo, da bi pokazali sebi in drugim, da je bila meja kot nasilen jez, ki je zadrževal naše težnje po prijateljskem stiku in bratskem objemu. Ali ne bi bil dokaz slovenske zavesti, če bi prvega maja naslednjega leta šli mladi Slovenci iz vseh osrednjih dežel na pot čez nekdanjo mejo, obiskat malo poznane rojake, ki živijo na obronkih slovenskega narodnega ozemlja? To ne bi bil izlet v Trst, Gorico ali Celovec, temveč obisk najbolj oddaljenih, najbolj izpostavljenih slovenskih skupnosti in družin v Beneški Sloveniji, Režiji, v Rožu, Podjuni in Zili, pa v prekmurskih vaseh na Madžarskem. Morja da bi se jim pridružil tudi kdo iz zdomstva, predvsem pa ta in oni kulturni ustvarjalec, umetnik, ki bi nesel med rojake kot pozdrav iz središča izbrano slovensko besedo, pesem ali kak drug izraz naše skupne kulturne dediščine in skupnega čutenja.

Tako romanje na skrajne meje slovenskega ozemlja ne more in ne sme biti sad državne pobude. V novem obdobju se je treba poslužiti v službi narodnih koristi novih načinov. Ob ljudskem gibanju stoteletja zatiranega naroda, sosednje države v okviru EZ ne bodo imele nekdanje moči. Ali smo Slovenci, ki smo nastopili enotno, ko je šlo za ustanavljanje slovenske države, zmožni tudi spontanega kulturnega, narodnega podviga mimo državnih meja?

Po vsej verjetnosti meje, ki so nam jih določile velesile skoraj pred sto leti, do neke mere hromijo našo samozavest. Vendar če te umetne ločitve ne premagamo zavestno, nas bo omejevala in nam jemala moč še naprej, tudi takrat, ko je ne bo več.

Prvi maj 2004 je zgodovinski mejnik, ki utegne postati ne dosti manj pomemben od dneva naše državne osamosvojitve. Pa ne zaradi Evrope, temveč zaradi nas samih. Državna samostojnost nam je zagotovila enakopravnost in prepoznavnost v družini evropskih narodov. Z odpravo meja pa prihaja čas, da Slovenci po vsem svojem etničnem ozemlju zaživimo svojo pestro enotnost in enakopravnost samozavestno, v vsej polnosti, brez zunanjih omejitev.

Andrej Bajuk o EEZ

V soboto, 4. 10. 2003 je predsednik Nove Slovenije dr. Andrej Bajuk podal za RTV Slovenija sledečo izjavo:

„Ne glede na naslovnico, je odločitev Hrvaškega sabora nič drugega kot unilateralna proglasitev virtualne ekskluzivne gospodarske cone, kar je seveda popolnoma nepremisljeno.“

To se nam dogaja, ker v sedemdesetih letih slovenska država ni bila zmožna ali pa

ni hotela, kar je še huje, zavzeti jasno stališče, kje je naša meja s Hrvaško. Obnaša se tako kot da bi meja ne bila ena črta, marveč en pas, ki se lahko širi ali oži na podlagi kratkoročnih političnih interesov vladajočih elit na eni ali drugi strani.

Skrajni čas je, da na podlagi temeljne ustavne listine, in še vedno veljavnih sporazumov med Slovenijo in Hrvaško od leta 1991, ter drugih zgodovin-

skih dejstev to jasno, nedvoumno definira ter se dosledno za to zavzame in se enkrat za vselej odloči za obrambo nacionalnega interesa.“

To pomeni, da slovensko morje obsega celoten Piranski zaliv in tisto morskopovršino, ki jo je slovenska policija nadzorovala med drugim tudi na podlagi občinskih odlokov obalnih občin, po katerih je bilo določeno ribolovno območje za slovenske ribiče.“

Hrvaški sabor razglasil ekološko-ribolovno cono na Jadranu

Hrvaški sabor je 3. oktobra na zasedanju s 70 glasovi za in 44 proti sprejel predlog o razglasitvi zaščitne ekološko-ribolovne cone na Jadranu. S tem so poslanci sprejeli predlog vlade, ki je bil neznatno spremenjen z dopolnilom Hrvaške kmečke stranke. Odločitev bo stopila v veljavo čez leto dni.

Kot poroča hrvaška tiskovna agencija Hina, so za predlog glasovali poslanci koalicijskih strank, medtem ko so poslanci opozicije glasovali proti.

Izglasovani predlog predvideva vzpostavitev ekološko-ribolovne cone, ki se nanaša na tri točke: na suvereno pravico raziskovanja in izkoriščanja morja, ohranitev in gospodarjenje z živimi naravnimi bogastvi voda tudi izven meja hrvaškega teritorialnega morja ter na jurisdikcijo glede znanstvenega raziskovanja morja ter zaščite in ohranitve morskoga bogastva.

Kot je v sporočilu za javnost zapisalo slovensko zunanje ministrstvo, je hrvaškemu veleposlaništvu v Ljubljani že posredovalo noto, s katero Slovenija najostreje protestira proti razglasitvi ekološko-ribolovne cone. Slovenija meni, da je odločitev hrvaškega sabora v nasprotju z mednarodnopravno obveznostjo Hrvaške vzdržati se vseh ravnanj, ki onemogočajo dokončno uveljavitev sporazumne rešitve meje na morju med državama. Kot navaja MZZ, je Hrvaška s takšno odločitvijo prejudicirala dokončno uveljavitev meje na morju med državama ter posegla tudi na območje, v katerem ima suverenost ter suverene pravice Slovenija.

Odločitev hrvaškega sabora pa je tudi v nasprotju z evropskim načinom dogovarjanja in koordiniranega ukrepanja pri varovanju Sredozemskega in Jadranskega morja na podlagi multilateralnega regionalnega dogovarjanja in oblikovanja sporazumnih rešitev, je zapisalo ministrstvo.

MZZ je v sporočilu še opomnilo, da so predstavniki Evropske komisije, Slo-

venije in Italije hrvaške predstavnike večkrat opozorili, da je z razglasitvijo ka-kršnekoli cone v Jadranskem morju smotno počakati do Beneške konference in da naj se Hrvaška dotlej vzdrži vseh enostranskih aktov kljub pravicam, ki jih ima kot obalna država po mednarodnem pravu.

Stališča Evropske komisije in Italije, kot tudi Slovenije v zvezi z navedenimi načeli vzpostavljanja kakršnihkoli con v Sredozemlju oz. Jadranu temeljijo na prepričanju, da je izvajanje sicer suverene pravice obalnih držav, da razglasijo takšne cone potrebno izvajati na tak način, da se najprej doseže dogovor o vseh vprašanih povezanih s tem, kot so razmejitev, izkoriščanje naravnih virov, režim kontrole plovbe in podobno in šele potem formalno pravno izvede proglasitev, še poudarja ministrstvo.

Zunanja ministra Slovenije in Italije, Dimitrij Rupel in Franco Frattini, sta se v Rimu pogovarjala o nedavni odločitvi Hrvaške, da v Jadranskem morju razglasi zaščitno ekološko-ribolovno cono. Kot je po sestanku povedal Rupel, bo Evropska unija sprejela posebno deklaracijo o tem vprašanju, do katerega imata Slovenija in Italija, trenutno predsedujoča EU, povsem enaki stališči.

Ministra sta se med pogovorom, ki mu je prisostvoval tudi vodja direktije za evropske zadeve italijanskega zunanjega ministrstva Paolo Pucci de Benisichi, dogovorila, da bo svet EU za splošne zadeve in zunanje odnose na svojem zasedanju 13. oktobra v Luksemburgu sprejel deklaracijo, ki bo Hrvaški dala znamenje, naj pri svojem ravnanju upošteva načelo multilateralnosti in spoštuje evropska merila sodelovanja. Kot je poudaril Rupel, mora v Jadranu prevladati politika vključevanja in ne izključevanja, torej je treba morje obravnavati kot celoto in ne po načelu ekskluzivnih območij.

Za vsa vprašanja, povezana z Jadranskim morjem, bodo v prihodnjih tednih oblikovali posebno subregionalno omizje, v katerem naj bi sodelovale vse jadranske države (Italija, Slovenija, Hrvaška, Bosna in Hercegovina, Črna gora, Albanija in Grčija). Omizje bo delovalo multilateralno in multidisciplinarno, kar pomeni, da se bo vanj vključilo več ministrstev. Subregionalno omizje bo začelo z delom po konferenci o ribištvi v Sredozemlju, ki bo v Benetkah 24. novembra.

Slovenski zunanji minister je še dodal, da je Hrvaška z napovedjo razglasitve zaščitne cone prevzela zelo veliko odgovornost in da bo treba vložiti veliko naporov, da naša sosednja država ne uresniči namere, ki je posledica odločitve sabora.

Evropska komisija obzaruje odločitev Hrvaške, da v Jadranu razglasi zaščitno ekološko-ribolovno cono, saj bi bilo bolje, da se v Zagrebu ne bi odločili za enostransko ukrepanje, temveč bi se posvetovali s sosednjimi državami, tudi Slovenijo. To je dejala Emma Udwin, tiskovna predstavnica evropskega komisarja za zunanje odnose.

„Evropska komisija sicer pri širjenju jurisdikcije na morju nima pristojnosti, toda večkrat smo opozorili, da je treba takšna vprašanja reševati v dogovoru,“ je med drugim dejala Udwinova. Kot je tudi povedala, bo to vprašanje „ena od številnih tem, s katerimi se Evropska komisija ukvarja pri obravnavi hrvaške prošnje za vstop v Evropsko unijo“. „Regionalno sodelovanje je nesporno pomembno,“ je dejala.

„Evropska komisija razume tudi, da je vprašanje širjenja Jurisdikcije v Jadranu politično občutljivo tudi za Slovenijo. To bosta morali Hrvaška in Slovenija v dialogu reševati sami, Evropska komisija pa jima je pri tem pripravljena ponuditi svoje storitve in omogočiti dialog.“

Po STA

GLEJ...

SLOVESNOST V TEHARJAH . 2	PRAZNOVANJE V SLOMŠKOVEM DOMU 3
ŠE O UDBI 2	VNUKI SE SPOMINJAJO STAREGA OČETA 3
KARDELJ O TURJAKU 2	

Correo Argentino Suc. 7
FRANQUEO PAGADO
 Cuenta Nº 7211
 R. Nac. de la Propiedad Intelectual Nº 881153

MALI OGLASI

TURIZEM
Bungali v Bariločah. - Bungali ILIRSKA nudijo 3-sobna stanovanja z vso opremo, vse leto po odlični ceni.
 Tel. 02944-441814. E-mail: ilirska@bariloche.com.ar

Letalske karte, rezervacija hotelov, najem avtomobilov in izleti po svetu.
H. Yrigoyen 2742 - San Justo
 Tel. 4441-1264 / 1265

ZOBOZDRAVNIKI
Dr. Damijana Sparhagl - Zobozdravnica - Splošna odontologija - Belgrano 123, 6. nadst. "4" - Ramos Mejía - Tel.: 4464-0474

ADVOKATI
Dr. Vital Ašič, Odvetnik Paraná 830, 5.nadst. - Buenos Aires. Prijave na: Tel./faks: 4798-5153. e-mail: estudioasic@cpacf.org.ar

DOBOVŠEK & asociados - odvjetniki. Zapuščinske zadeve. Somellera 5507, (1439) Buenos Aires. Tel/Fax: 4602-7386. E-mail: jdbovsek@perseus.com.ar

dr. Marjana Poznič - Odvjetnica - Uradna prevajalka za slovenski jezik Lavalley 1290, pis. 402 - Tel. 4382-1148 - 15-4088-5844 - mpoznic@sfsanet.com.ar

dr. Franc Knavs, dr. Bernard Knavs, dr. Veronika Knavs - odvjetniki - ponedeljek, torek, petek od 16. do 20. - Tucumán 1455 - 9. nadst. "E" - Capital - Tel. in faks: 4374-7991 in 4476-0320.

dr. Lilijana Kožar, odvjetnica; Av. Corrientes 1250, 5° F, Capital. Torek in četrtek od 16. do 19. Tel.: 4382-9216

DARUJTE V TISKOVNI SKLAD!

SLOVENSKI DOM SAN MARTIN VEČERJE OB PETKIH

Datum	Menu	Vabljeni kuhar
10/10	Asado	Avguštín Jerman
17/10	Cazuela de pollo	Mojca Jarc
24/10	Peceto s krompirjem	Marta Jerman
31/10	Pollo a la parrilla	Jože Jerman

SESTRIŽITE IN PRILEPITE NA HLADILNIK!

OBVESTILA

ČETRTEK, 9. oktobra:
Zveza slovenskih mater in žena ima redni sestanek v Slovenski hiši. Predavanje Tineta Debeljaka o položaju v Sloveniji.

SOBOTA, 11. oktobra:
Redni pouk na Srednješolskem tečaju RMB, ob 15. uri v Slovenski hiši.

NEDELJA, 12. oktobra:
47. obletnica v Našem domu v San Justo.

SOBOTA 18. oktobra:
Skupni izlet osnovnih šol v Glew.
Redni pouk na Srednješolskem tečaju RMB, ob 15. uri v Slovenski hiši.

NEDELJA, 19. oktobra:
V Argentini materinski dan.

NEDELJA, 26. oktobra:
SLOVENSKI DAN in obletnica na Slovenski pristavi v Castelarju.

ZA SMEH

Gorenjec pride k spovedi: „Med syetovno vojno sem skrival žide.“
 „Saj to ni greh!“
 „No, pa sem jim to računaval.“
 „Dobro, a saj si imel stroške z njimi.“
 „Ampak jim še nisem povedal, da je vojne konec.“

...
 Sprevodnik v vlaku odkrije potnika brez vozovnice. Ker noče plačati kazni, zagradi v jezi sprevodnik potnikov kovček in ga hoče vreči skozi okno.

Potnik zavpije: „Najprej se derete name, potem pa mi hočete še sina ubiti!“

Pred izidom je

podporni bon - „Rifa“ ZEDINJENE SLOVENIJE

Hočete vedeti, kaj boste lahko zadeli?

- dobitek: 10 dni bivanja v Počitniškem domu dr. Rudolfa Hanželiča v kordobskih gorah;
- dobitek: umetniška slika priznane slovenske umetnice;
- dobitek: vezan Zgodovinski Zbornik Zedinjene Slovenije;
- dobitek: broširan Zgodovinski Zbornik Zedinjene Slovenije;
- dobitek: naročnina Svobodne Slovenije za eno leto;
- in 7. dobitek: na izbiro tri knjige iz založbe Zedinjene Slovenije;
- do 10. dobitek: na izbiro ena knjiga iz založbe Zedinjene Slovenije.

Vsak od njih samo za pet pesov.

Od prihodnjega tedna dalje!

Na Teharjah so se spomnili...

Nad. z 2. str.

ment in kakšne zakone, ampak kakšno je njeno sodstvo. Nobena zakonska ali pravna precizija, nobeni še tako dognani predpisi ne bodo izbojevali boja s kaosom, v katerega smo zašli. Ta boj bo lahko izbojeval samo normalen človek, človek, ki ga bosta vodila pamet in zgodovina v horizontu svobode,” je povedal Velikonja.

Vprašal se je tudi, ali niso prav s Teharji junija leta 1945 slovenski komunistični partizani na razma-

janih tovornjakih vozili na Stari Hrastnik mlade fante, ki še živeti niso prav začeli, a je bilo zanje nekaj onstran vsakega dvoma, da so zrasli v normalnem svetu, da jih je naredil normalni svet, da bi ta normalni svet tudi v času, ki bi jim bil dan, tudi postavili.

„Kar so komunistični partizani leta 1945 tu pobijali, je bila slovenska normalnost.“ Glede Kočevskega roga je Velikonja dejal, da zločin, ki je bil narejen in ga poimenujemo z metaforo Kočevski rog, zločin, ki je bil genocid, fizični zločin, vezan na kri, je bil tudi kulturni zločin, z zgodovinskimi dimenzijami, ubijanje slovenske normalnosti. Ali je to ubijanje imelo kako logiko? „Bilo je logično iz komunistične totalitarne ideologije. Tu so ubijali slovensko dušo, kakršna se je naredila v zgodovini in svobodi, pa tudi iz ustanov, ki so zgodovino in svobodo ne samo dopuščale, ampak tudi utrjevale.“

Zato postkomunistom ne bo nič pomagalo, če bodo postavljali spomenike in prihajali sem na obveznostne obiske, pomagala bi jim samo ena reč: da stopi vanje spoznanje, kaj se je tu v resnici zgodilo, in kaj je tisto, kar našemu sedanjemu življenju, življenju slovenske države, tako boleče manjka,” je menil Velikonja.

Ob maši, ki je spremljala slovesnost, je maševal mariborski pomožni škof Anton Stres, ki je v svoji pridigi poudaril, da je veliko tudi takšnih, ki niso osebno poznali nobene izmed teharskih žrtev, vendar so danes na Teharje prišli iz sočutja do njih in iz zavesti

48. Slovenski dan in 36. obletnica Slovenske Pristave

s celodnevnim programom.

V nedeljo, 26. oktobra na Slovenski Pristavi v Castelarju

Tam bomo vsi Slovenci zbrani. Prihiti še ti!

NAŠ DOM SAN JUSTO

Vabi na



47. OBLETNICO

V nedeljo, 12. oktobra 2003

- 11.00 zbiranje predstavnikov domov in narodnih noš v Našem domu
- 11.30 sv. maša za vse žive in rajne rojake iz okraja
- 12.45 dviganje zastav
- 13.00 akademija ob 100-letnici rojstva dr. Tineta Debeljaka, častnega člana Našega doma, sodelujejo pevci in recitatorji
- 13.30 kosilo v spodnjih prostorih
- 17.00 kulturni program. **Slavnostni govornik Božidar Fink. Molierjeva komedija George Dandin ali Kaznovani soprog v režiji Blaža Mikliča,** nato prosta zabava ob zvokih Slovenskega instrumentalnega ansambla.

Prijave za kosilo: Mici Malavašič-Cassullo 4441-5528, dr. Matjaž Ravnik 4484-0842

dolžnosti, da pričujejo proti krivici, ki se jim je zgodila. Stres je v pridigi še povedal, da vsakoletno srečanje na Teharjah, doživljamo v luči Jezusovega vstajenja in njegove zmage nad smrtjo, nasiljem in lažjo. „Od tistega, kar se je zgodilo tukaj na Teharjah, pa niso minili samo trije dnevi, kmalu bo od tega že 60 let. In vendar še hodimo vsako leto sem. Zakaj,” se je vprašal mariborski pomožni škof.

Odgovoril je, da veruje v Jezusovo vstajenje, zato veruje in upa, da bo zadnja beseda imel Bog. Nobena vrsta nasilja namreč po mnenju Stresa ne bo obveljala, ne laž in ne tudi pobo-

ji, ki so se dogajali ne le po Teharjah in po okoliških breznihih, temveč tudi po drugih krajih Slovenije. Tako je Slovenija posejana z množičnimi, dolga leta zamolčanimi grobišči. Ker je Jezus vstal od mrtvih, tako Stres, je naše pričakovanje, da bodo zmagale resnica, pravica in življenje, utemeljeno.

Nova slovenska zaveza je ob zaključku slovesnosti, ki se jo je udeležilo več kot 1000 svojcev teharskih žrtev, položila tudi venec na enem od grobišč, spomin na poveljne žrtve pa bodo obudili tudi na Hrastniškem hribu s krajšo komemoracijo in blagoslovom obnovljene kapele.

OHRANJANJE Ljudskega izročila

V gradu Štanjel so podelili tretjo Štrekljevo nagrado za izjemne dosežke na področju zbiranja in ohranjanja slovenskega ljudskega izročila v pesmi in besedi. Letošnja nagrada je Zmaga Kumer, ki je večino znanstvenoraziskovalnega dela posvetila etnomuzikologiji, posebno skrb pa posveča pripovednim pesmim in slovenskim ljudskim glasbilo in godčevstvu. V obrazložitvi nagrade so zapisali, da je najdragocenejša v njenem vsestranskem delu skrb za izdajanje slovenskih ljudskih pesmi.



„Jaz sem kruh življenja... kdor je ta kruh, bo živel vekomaj.“

Vsem prijateljem in znancem sporočamo, da je 29. septembra 2003, stara 99 let, odšla k Bogu naša mama, stara mama in prababica

Francka Tomažin rojena Koželj

Prisrčno se zahvaljujemo misijonarju Petru Opeki za molitve ob krsti ter mons. dr. Juretu Rodetu za pogrebno mašo in vodstvo pogreba ter vsem prijateljem, ki so jo prišli kropiti in jo spremili k zadnjemu počitku.

Žalujoči:

sinova: p. Lovro in Miha
 hčere: Angela, Marija, Francka (s. Mirjam sv. Jožefa) in Majda
 zetje: Janez Koželj, Lojze Mehle in Ivan Bukovec
 vnuki: Tone in Marija Koželj; Miha, Marjan, Majda in Kristina Tomažin; Andrej Mehle z ženo Kristino in Mirjam Mehle-Javoršek z možem Tonijem; Monika Rode z možem Andrejem
 pravnuki: Mikaela, Kamila, Katerina, Ignacij, Ksaver, Natalia, Marija, Pavla, Katja, Erik, Melina in José, ter ostalo sorodstvo.

Buenos Aires, Velike Vrhe, Lusaka, Canberra.

VALUTNI TEČAJ V SLOVENIJI
7. oktobra 2003
1 EURO 235,32SIT
1 U\$S dolar 203,28SIT